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ATA DA NONAGÉSIMA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO
MUNICIPAL DE TURISMO

 

Aos oito dias do mês de agosto de dois mil e vinte e quatro foi realizada a reunião do Conselho
Municipal de Turismo de Londrina – COMTUR, no formato presencial, no Museu Histórico de
Londrina “Pe. Carlos Weiss”, à rua Benjamin Constant, 900, Centro. Os membros do COMTUR
foram convocados via e-mail e WhatsApp do grupo. Estavam presentes na reunião os seguintes
membros: Melissa Cristina R. Calsavara (ABAV), Luiz Afonso R. H. Giglio (CIRCUITO PÉ
VERMELHO), Gilceia C. Cabral (CODEL), Leandro Henrique Magalhães (FÓRUM
DESENVOLVE), Alexander Marchiori (IPPUL), Graziella S. Damante (SEMA), Rosângela
Aparecida R. Gondo (SINDEGTUR), Eliane Aparecida Candoti (SME) e Edméia Aparecida Ribeiro
(UEL). Os membros: Amadeus Far Zacarias (AMAIAB II), Zuila de Oliveira (AMAPEV), Leonilda G.
Der Bedrossian (CMTU), José Donizete dos Santos (FEL), Paulo Sérgio Brito (SANTUÁRIO
NOSSA SENHORA APARECIDA DE LONDRINA), Sandra N. Camacho (SETU), Thaís Fernanda F.
Aparecido (SMAA), Lisnéia Aparecida Rampazzo e Ana Paula G. Ramos (SMPM) e José Lino
(UGT NORTE) justificaram a ausência na reunião. Tivemos as presenças da Sra. Leda Terabe
(SEBRAE/GOVERNANÇA DE TURISMO) e do Sr. Luciano Pascoal (LAVI)) como convidados.
Pauta da reunião: 1. Governança do Audiovisual e Economia Criativa - Luciano Pascoal;
2.Proposta para Prefeitos (Área de Turismo) – Leda Terabe; 3.Secretaria Municipal de
Cultura – Histórico-cultural e ações. O Professor Leandro iniciou a reunião às dezesseis horas
e quarenta e sete minutos cumprimentando a todos os presentes. Disse que convidou o Sr.
Luciano, presidente da Governança Londrina Audiovisual - LAVI e da Economia Criativa para falar
um pouco sobre a LAVI, pois o Audiovisual é um vetor importante para a cidade e em especial
para o turismo e passou a palavra ao mesmo. O Sr. Luciano agradeceu o convite e se apresentou,
dizendo que é jornalista, professor na área de comunicação e cineasta, trabalha hoje
exclusivamente com projetos culturais na área de audiovisual e está a sete anos fomentando o
setor. Comentou que a LAVI trabalha com projetos através do Promic, que no ano passado
fizeram um documentário sobre os vinte anos do Promic e que a LAVI vem desenvolvendo uma
série de projetos que tem muito a ver com o fomento de turismo na região, produções que tem
relação direta com o turismo. Disse que faz parte da liderança das cidades inteligentes e falam
muito de inovação, mas não existe inovação sem incentivo à cultura, sem a inclusão social, para
boa parte do grupo inovação é tecnologia, software, indústria, é também, mas sem inclusão social
não existe cidade inteligente. Comentou que a LAVI é o braço do ecossistema que vai insistir
nisso sempre, porque as produções da LAVI envolvem quase sempre inclusão social, seja nos
editais municipais, estaduais e federais, seja na Lei Paulo Gustavo, na Lei Aldir Blanc, todas têm
cotas sociais e que se alguém tiver algum tipo de projeto de audiovisual que queira incluir nesse
processo, a LAVI está aberta a isso, têm algumas empresas especializadas nisso e é uma
parceria que vai trazer frutos para Londrina. O Professor Leandro disse que é importante salientar
que Londrina tem uma tradição no audiovisual bastante relevante e que é muito importante



aproveitarem as leis de fomento que existem. Comentou sobre os projetos que estão fechando
através do Promic, são projetos que tem muita sinergia com o turismo, e dos documentários sobre
a cidade, que são informações relevantes para mostrar a cidade e o fortalecimento do turismo em
Londrina, tem tudo a ver com o que tem sido discutido nas reuniões do Conselho, então é preciso
começar a aproveitar um pouquinho desses recursos, existem editais e fomento direto para a área
de turismo. O Professor Leandro perguntou se alguém tem algum questionamento para o Sr.
Luciano. O Sr. Luciano disse que o museu é um parceiro importante para o audiovisual e fez
alguns comentários sobre a importância do museu para a cidade. A Sra. Edméia comentou que o
museu é um espaço de acervos, mas recebe ações culturais como, exposições, peças de teatro,
projeção de filmes, apresentações musicais. O Sr. Luciano comentou sobre os documentários que
estão fazendo, sobre as pessoas entrevistadas para esses documentários e a preocupação para
preservação da memória. O Sr. Luiz Afonso questionou, como ter acesso a esses documentários,
às produções. O Sr. Luciano disse que quase todos esses projetos de lei de incentivo vêm para o
festival de cinema de Londrina, que é o festival de cinema mais antigo do Paraná, será realizada a
vigésima quinta edição no mês de novembro próximo e finalizando esses documentários, fazem a
prestação de contas dos projetos, todos os documentários vão para as páginas especificas
desses projetos e procuram divulgar nas redes sociais. O Professor Leandro pediu ao Sr. Luciano
para passar o link do documentário sobre o “Promic 20 anos” e fez alguns comentários sobre o
Promic. O Sr. Luciano comentou sobre a importância dos investimentos na cultura para a
sociedade, para a economia e citou alguns projetos sociais realizados. O Professor Leandro disse
que se quiserem pensar em cidade inteligente, cidade inovadora, é preciso pensar na cultura
como eixo estratégico de desenvolvimento porque ela movimenta a questão da economia criativa,
isso inclui o turismo, porque o turismo faz parte da economia criativa, assim como o audiovisual e
outros setores. Agradeceu ao Sr. Luciano, disse que foi muito esclarecedor tudo o que foi
colocado e que depois será passado o link no grupo para o pessoal olhar o material. O Sr. Luciano
salientou a importância do Sebrae na organização da LAVI, que sempre foi parceiro da LAVI
desde o início e é um instituto fundamental não só para o turismo e audiovisual, mas para a
inovação e economia da cidade. O Professor Leandro disse que é importantíssimo esse panorama
do audiovisual e comentou sobre os projetos que estão sendo realizados pela LAVI, que trazem
muita visibilidade para a cidade. Passando ao outro assunto da pauta “Secretaria Municipal de
Cultura – Histórico-cultural e ações”, disse que a Secretaria de Cultura, pediu para ser
colocado na próxima reunião e que é importante todos entender o que está acontecendo na
Secretaria de Cultura, qual a interface que se tem com o turismo. Em seguida, passou ao último
assunto da pauta “Proposta para Prefeitos (Área de Turismo) ”, disse que a Sra. Leda faz parte
da Governança de Turismo, dá todo apoio na Governança e na LAVI representando o SEBRAE, e
reforçando o que o Sr. Luciano falou, se não é o Sebrae esse trabalho da governança teria muita
dificuldade de acontecer, o Sebrae está de parabéns nesse processo. Comentou sobre o
documento que a governança elaborou para apresentar aos candidatos a prefeito e que pediu
para partilhar no Conselho para que tanto o Conselho como a Governança possam ter uma
proposição em relação ao turismo e passou a palavra à Sra. Leda. A Sra. Leda disse que é só
porta voz como membro da Governança de Turismo e que foi feito proposições em forma de carta,
que essas proposições vieram de dois documentos oficiais que foram entregues para a cidade, o
Plano Municipal do Turismo, que foi feito na Conferência de Turismo realizada no mês de junho do
ano passado, esse trabalho foi feito junto com a Governança e entregue no mês de maio desse
ano para o município e o Mapa Estratégico DTI criado pela Governança, que foi entregue para o
município no final do ano passado. Comentou sobre as propostas inseridas na carta: 1.Secretaria
Municipal de Turismo; 2.Observatório do Turismo; 3.Centro de Eventos e o 4.Portal
Turístico de Informações. Disse que o convite já foi encaminhado para todos os candidatos, a
carta contendo esses pontos será apresentada no dia quatorze de agosto, às oito horas e trinta
minutos, no Hub de Turismo, Shopping Boulevard e entregue para os mesmos assinarem. O
Professor Leandro questionou se o Mapa está liberado no site. A Sra. Leda disse que sim, está no
site londrinaturismo.com.br e estará no site do Visite Londrina também. O Professor Leandro
pediu para a Sra. Leda passar o link, porque é importante todos terem clareza do que tem nesse
documento e fez alguns comentários sobre as propostas elencadas na carta. A Sra. Edméia disse
que as estatísticas de visitação no museu são dados importantes, porque é registrado nos livros,
um exemplo são as pessoas que vem de outros países, é uma média de trinta a trinta e dois
países por ano. O Professor Leandro pediu para a Sra. Edméia passar esses dados a ele. A Sra.
Edméia disse que vai passar dos últimos três anos e comentou que o museu estará fechado de



oito a doze meses a partir da primeira semana de setembro. A Sra. Melissa comentou sobre o
Portal da cidade de Balneário Camboriú, que as pessoas acessam através de um aplicativo e têm
acesso a tudo que tem na cidade. Comentou também sobre o evento da Semana do Café em
Londrina, de como movimentou as cafeterias e sugeriu propor para os candidatos um portal com
aplicativo para as pessoas buscarem o que fazer na cidade. A Sra. Leda disse que o app será
num segundo momento, primeiro o que é preciso é um portal, que é uma página na internet, o app
é um dos pontos que está dentro do portal, por isso tem que explicar tudo para os candidatos,
desde a base. Foram feitos comentários a respeito do mapa, site, app e os outros pontos
relacionados na carta aos candidatos. A Sra. Rosângela questionou se no evento será chamado
só os candidatos ou os vereadores também. A Sra. Leda disse que será somente os candidatos,
as entidades e a imprensa. O Professor Leandro disse que é um evento fechado, porque se fizer
um evento aberto já perde o sentido, que é falar para o candidato o que o trade quer, apresentar a
carta com as propostas e eles assinarem. A Sra. Leda disse que se não tiver nenhuma
confirmação o evento será cancelado. O Professor Leandro agradeceu à Sra. Leda, falou que era
importante trazer isso para o Conselho. Agradeceu à Sra. Edméia pela acolhida. A Sra. Edméia
disse que esse é um espaço democrático, que tem que ser utilizado por todos, pela sociedade e
instituições. Sem mais nada a tratar, o Professor Leandro agradeceu a todos e deu a reunião por
encerrada às dezessete horas e trinta e seis minutos, deste mesmo dia. A presente Ata foi lavrada
por Gilceia Cabral, da CODEL, que será lida e aprovada por todos.

Londrina, 08 de agosto de 2024.
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